第2课时　隔离在物种形成中的作用
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物种和隔离
——————————————自主梳理——————————————

1.物种的概念　能够在自然状态下相互交配并且产生可育后代的一群生物。

2.隔离
(1)概念：不同群体间的个体，在自然条件下基因不能自由交流的现象。

(2)常见类型及其区别与联系

	项目
	生殖隔离
	地理隔离

	区别
	概念
	不同物种之间一般是不能相互交配的，即使交配成功，也不能产生可育的后代
	同种生物由于地理障碍而分成不同的种群，使得种群间不能发生基因交流的现象

	
	发生范围
	不同物种
	同种生物


	
	特点
	群体间不能发生基因交流
	自然条件下基因不能交流，一定条件下可以进行基因交流

	
	结果
	形成不同的物种
	形成不同的亚种，进而可能形成不同的物种

	联系
	①地理隔离是物种形成的量变阶段，生殖隔离是物种形成的质变阶段；

②长期的地理隔离通常会形成生殖隔离，生殖隔离是物种形成的最后阶段，是物种形成的标志
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(1)二倍体西瓜和四倍体西瓜通过杂交可产生三倍体西瓜，因此二倍体西瓜和四倍体西瓜是同一物种(×)

提示：三倍体西瓜不可育，所以二倍体西瓜和四倍体西瓜不是同一物种。
(2)马和驴能自由交配产生骡子，因此马与驴之间不存在生殖隔离(×)

提示：马与驴虽能自由交配产生骡子，但骡子是不育的，所以马与驴之间也存在着生殖隔离。
(3)不同种群间的个体不能进行基因交流说明两种群存在生殖隔离(×)

提示：不能进行基因交流说明种群间存在隔离，隔离包括地理隔离和生殖隔离。
[典例1] (2021·石嘴山三中期中)下列关于物种和隔离的叙述，错误的是(　　)

A.物种是生物分类的基本单位

B.二倍体西瓜与四倍体西瓜属于同一物种

C.不同的物种之间必然存在着生殖隔离

D.虽然马和驴交配能产生骡，但其属于不同物种

答案　B

解析　二倍体西瓜与四倍体西瓜之间存在着生殖隔离，属于不同的物种，B错误。
[对点练1] (2021·福建师大附中期中改编)下列关于隔离的叙述，不正确的是(　　)

A.不同种群基因库间的差异是产生生殖隔离的根本原因

B.对所有物种来说，地理隔离必然导致生殖隔离

C.隔离阻止了自然条件下群体间的基因交流

D.不同物种之间必然存在生殖隔离

答案　B

解析　不同种群基因库间的差异是产生生殖隔离的根本原因，A正确；绝大多数物种是经长期的地理隔离形成生殖隔离，但地理隔离不一定导致生殖隔离，B错误；无论是地理隔离还是生殖隔离都能阻断自然条件下群体间的基因交流，C正确；物种形成的标志是出现生殖隔离，故不同物种之间必然存在生殖隔离，D正确。
联想质疑
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★骡子为异源二倍体，两个染色体组分别来自马和驴，无同源染色体，在进行减数分裂时，无同源染色体的联会，不能产生正常的配子，无法通过有性生殖产生后代。
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华南虎和东北虎之间的隔离属于哪种类型？为什么？
提示：华南虎和东北虎均属于虎的亚种，它们之间存在地理隔离，不存在生殖隔离。
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隔离在物种形成中的作用
——————————————自主梳理——————————————

1.新物种形成的过程
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2.结论：隔离是物种形成的必要条件。
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(1)生物进化一定会形成新物种。(×)

提示：物种形成的标志是产生生殖隔离，生物进化只能说明种群基因频率改变，不一定产生生殖隔离。
(2)物种形成的标志是生殖隔离。(√)

(3)四倍体西瓜的形成过程，没有经过地理隔离。(√)

(4)四倍体西瓜不是一个独立的新物种。(×)

提示：因为四倍体西瓜之间可以自由交配，并能产生可育后代，是一个独立的物种。
[典例2] (2021·广东佛山一中段考)下列关于生物进化的叙述，正确的是(　　)

A.对所有物种来说，地理隔离必然导致生殖隔离

B.基因突变虽对多数个体不利，但基因突变的方向和生物进化的方向是一致的

C.雌虎和雄狮交配产下了“狮虎兽”，说明了并不是所有物种间都存在生殖隔离现象
D.两个种群间的生殖隔离一旦形成，这两个种群就属于两个物种

答案　D

解析　对所有物种来说，地理隔离不一定导致生殖隔离，A错误；基因突变是不定向的，而生物进化是定向的，B错误；雌虎和雄狮交配产下“狮虎兽”，但“狮虎兽”不育，说明了虎和狮之间存在生殖隔离现象，C错误；生殖隔离是新物种形成的标志，故两个种群间的生殖隔离一旦形成，说明这两个种群进化为两个物种，D正确。
[对点练2] (2021·赤峰二中月考)无子西瓜的培育过程如图所示。根据图解，结合你所学过的生物学知识，下列叙述中正确的是(　　)
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A.①过程只能用秋水仙素处理，它的作用主要是抑制细胞有丝分裂前期纺锤体的形成

B.由三倍体种子发育成无子西瓜，与中心体有密切的关系

C.四倍体西瓜与二倍体西瓜不存在生殖隔离，它们属于同一物种

D.无子性状的产生属于可遗传变异，但不能通过有性生殖传递给子代
答案　D

解析　①过程可用秋水仙素处理，也可以用低温处理，它们的作用原理相同，都是抑制细胞有丝分裂前期纺锤体的形成，诱导染色体数目加倍，A错误；三倍体无子西瓜为高等植物，不含中心体，B错误；四倍体与二倍体杂交产生的三倍体高度不育，因此二者之间存在生殖隔离，属于不同物种，C错误；三倍体无子西瓜育种的原理是染色体数目的变异，属于可遗传的变异，所以其性状可以遗传给后代，但由于三倍体减数分裂时联会紊乱，所以不能产生配子，故无子西瓜的性状不能通过有性生殖传递给子代，D正确。
联想质疑
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物种形成的方式

(1)渐变式：

大致分为三个步骤：

[image: image9.png]AR

H 4K
T (

1=

=

b
3l
¥

5
Py b
| &




(2)骤变式：

新物种在很短的时间内即可形成，如自然界中多倍体的形成。
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1.长期的地理隔离是否一定会形成生殖隔离？
提示：不一定。只要基因库的差异没有大到使种群个体间不能交配或能交配不能产生可育后代，就不会形成生殖隔离。
2.物种的形成必须经过长期的地理隔离吗？能否在短时间内就形成生殖隔离？请举例说明。
提示：不是必须的；如用低温或秋水仙素处理萌发的二倍体西瓜幼苗即可获得四倍体西瓜，四倍体西瓜是新物种，没有经过长期的地理隔离。
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	思维导图
	晨读必背
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	1.在遗传学和生物进化论的研究中，把能够在自然状态下相互交配并且产生可育后代的一群生物称为一个物种。
2.不同物种之间一般是不能相互交配的，即使交配成功，也不能产生可育的后代，这种现象叫作生殖隔离。

3.同种生物由于地理障碍而分成不同的种群，使得种群间不能发生基因交流的现象，叫作地理隔离。

4.地理隔离和生殖隔离都是指不同群体间的个体，在自然条件下基因不能自由交流的现象，统称为隔离。隔离是物种形成的必要条件。


随堂检测
1.下列关于隔离的叙述，不正确的是(　　)

A.阻止了个体间的基因交流

B.对所有的生物来说，地理隔离必然导致生殖隔离

C.种群基因库间的差异是产生生殖隔离的根本原因

D.不同的物种之间必然存在着生殖隔离

答案　B

解析　地理隔离和生殖隔离无明显的因果关系，有地理隔离不一定形成生殖隔离。地理隔离是物种形成的量变阶段，可造成种群基因频率的改变；生殖隔离是物种形成的质变阶段。但是有时候没有地理隔离也能产生新物种，如植物中多倍体的形成。
2.(2021·天津河西区等期末)下列有关物种的叙述，正确的是(　　)

①一个物种就是一个种群　②隔离是新物种形成的必要条件　③能在自然状态下相互交配并且产生可育后代的一群生物　④在物种形成的过程中，地理隔离和生殖隔离是同时出现的

A.①③ 
B.②③  
C.②④ 
D.①④
答案　B

解析　一个物种包括许多个种群，①错误；隔离分为地理隔离和生殖隔离，隔离是新物种形成的必要条件，②正确；物种是能够在自然状态下相互交配并且产生可育后代的一群生物，并与其他物种之间有生殖隔离的群体，③正确；④在物种形成的过程中，一般是先出现长期的地理隔离才导致出现生殖隔离，④错误。
3.下列有关种群和物种的叙述，正确的是(　　)

A.种群是生物进化的基本单位，物种是生殖的基本单位

B.物种基因库一般比种群基因库的基因丰富

C.同一种群不存在生殖隔离，不同种群存在生殖隔离
D.不同物种不能够交配

答案　B

解析　种群是生殖的基本单位；同一物种的不同种群不存在生殖隔离；不同物种不一定不能交配，即便能交配，但后代不育。
4.有人将欧洲家兔带到某小岛上，若干年之后，这些兔子的后代不能与欧洲家兔杂交产生后代。下列叙述错误的是(　　)

A.地理环境决定了两个种群产生不同的变异

B.不同的环境对这两个种群的变异进行了选择

C.两个种群已产生生殖隔离，成为不同的物种
D.生殖隔离是形成新物种的必要条件

答案　A

解析　生物的变异是不定向的，环境只能从众多变异类型中将适应环境的变异个体选择出来，这种选择是定向的，但是环境不能决定生物的变异；生殖隔离是形成新物种的必要条件，新物种形成不一定需经地理隔离。
5.(2021·福建龙岩期末改编)如图为种群与物种的关系图解，下列叙述不正确的是(　　)
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A.由图可以看出，一个物种可以有很多种群，这些种群间只是因为地理隔离阻碍了基因交流

B.若物种2是由物种1形成的，则物种1一定发生了基因频率的改变

C.物种1形成物种2的必要条件是地理隔离

D.若种群1与种群2的基因频率都发生了改变，则这两个种群都在进化

答案　C

解析　同一物种的不同种群间不存在生殖隔离，只是因为地理隔离阻碍了种群间的基因交流，A正确；若物种2是由物种1形成的，则由物种1到物种2发生了进化，物种1一定发生了基因频率的改变，B正确；生物进化的实质是种群基因频率的改变，若种群1与种群2的基因频率都发生了改变，则这两个种群都在进化，D正确；新物种的形成往往需要经过长期的地理隔离最终达到生殖隔离，但不是所有新物种的形成都需要地理隔离，如利用秋水仙素处理可得到多倍体新物种，该新物种的形成并没有经过长期的地理隔离，C错误。
课时作业
(时间：30分钟)
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强化点1　物种和隔离
1.(2021·扶沟高中期末)下列关于现代生物进化理论的叙述，不正确的是(　　)

A.生殖隔离是物种朝不同方向发展的决定性因素

B.生物进化的实质是种群基因频率的改变

C.两个种群间生殖隔离一旦形成，这两个种群就属于两个物种
D.发生在生物体内的基因突变，有可能使种群的基因频率发生变化

答案　A

解析　自然选择决定生物进化的方向，故自然选择才是物种朝不同方向发展的决定性因素，A错误；生物进化的实质在于种群基因频率的改变，B正确；生殖隔离是形成新物种的标志，故两个种群间的生殖隔离一旦形成，这两个种群就属于两个物种，C正确；生物体内的基因突变可使种群的基因频率发生变化，D正确。
2.(2021·凌源月考)兰花是常见的观赏植物。生物兴趣小组采集到相同数量的春兰、建兰和墨兰种子，在相同且适宜的条件下培养一年，其初次长花时间和花期如下表所示。下列叙述正确的是(　　)

	
	初次长花时间
	花期

	春兰
	2～3月
	30天

	建兰
	8～9月
	20天

	墨兰
	11～12月
	40天


A.春兰、建兰和墨兰的种群基因库有部分相同

B.春兰、建兰和墨兰花期的差异体现出群落的多样性
C.表中信息能推出春兰、建兰和墨兰间不存在生殖隔离

D.春兰、建兰和墨兰差异的根本来源是突变和基因重组

答案　A

解析　春兰、建兰和墨兰会含有一些相同基因，它们种群的基因库有部分相同，A正确；表中信息显示：自然条件下的春兰、建兰和墨兰的花期不重合，说明它们之间不能进行基因交流，存在生殖隔离，属于不同物种，表现出的是基因多样性和物种多样性，B、C错误；春兰、建兰和墨兰差异的根本来源是基因突变，D错误。
3.(2021·湖北六校期中改编)下列有关种群和物种的相关叙述，不正确的是(　　)

A.种群是生物进化的基本单位，也是生物繁殖的基本单位

B.种群的范围大于物种，一个种群可包含几个不同的物种

C.物种的形成不一定经过地理隔离，但一定形成生殖隔离

D.种群之间不存在生殖隔离，一旦种群间存在生殖隔离，就成了不同的物种

答案　B

解析　种群是生物进化的基本单位，也是生物繁殖的基本单位，A正确；物种的范围大于种群，一个物种可包含几个不同的种群，B错误；物种的形成不一定经过地理隔离，但一定形成生殖隔离，C正确；种群之间不存在生殖隔离，如果两个种群之间存在生殖隔离，就已经是两个物种了，D正确。
强化点2　隔离在物种形成中的作用
4.(2020·哈尔滨六中高一月考)如图表示A海岛上的一个兔种群甲，由于地壳运动，随A海岛被分成B、C两个海岛而分成两个种群，经长期进化逐渐形成两个新物种乙、丙。下列叙述正确的是(　　)
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A.上述过程说明地理隔离是新物种形成的标志

B.若没有发生地壳运动，留居A地区的甲种群的基因频率不会发生改变

C.乙、丙两个种群间不能进行基因交流，它们的基因库存在较大差异

D.甲、乙两个种群间存在生殖隔离，它们的基因库组成完全不同

答案　C

解析　生殖隔离是新物种形成的标志，A错误；留居在A地区的甲种群由于突变、基因重组和自然选择等因素，其基因频率也会发生改变，B错误；乙、丙两种群的基因库存在较大差异，不能进行基因交流，C正确；甲、乙是两个不同的物种，它们之间存在生殖隔离，两种群的基因库有较大差异，但并不是完全不同的，D错误。
5.(2021·淮北期末)许多年前，某大峡谷中的松鼠被一条河流分隔成甲、乙两个种群，两个种群所发生的变化如图所示。①～⑥表示不同的变异结果，a～d表示进化的不同环节，下列叙述错误的是(　　)
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A.a表示地理隔离，长期的地理隔离可能出现生殖隔离

B.b表示突变和基因重组，能为生物进化提供原材料

C.c可以定向改变种群的基因频率，导致生物定向进化

D.渐变式和爆发式的物种形成方式，不一定都经过d

答案　D

解析　a表示地理隔离，长期的地理隔离可能出现生殖隔离，A正确；b表示突变和基因重组，属于可遗传的变异，能为生物进化提供原材料，B正确；c表示自然选择可以定向改变种群的基因频率，导致生物定向进化，C正确；d是生殖隔离，生殖隔离是新物种形成的标志，因此渐变式和爆发式的物种形成方式，都要经过d，D错误。
6.(2021·安庆一中期末)下列有关现代生物进化理论的叙述，正确的是(　　)

A.生殖隔离是生物进化的标志

B.自然选择是生物变异的随机淘汰和保留

C.一个种群的基因突变和基因重组会影响另一个种群的基因频率

D.隔离在物种形成中的主要作用是阻断不同种群间的基因交流

答案　D

解析　生殖隔离是新物种形成的标志，A错误；自然选择是生物不利变异的淘汰和有利变异的保留过程，自然选择决定生物进化的方向，B错误；由于不同种群存在地理隔离，因此一个种群的基因突变和基因重组不会影响另一个种群的基因频率，C错误；隔离包括地理隔离和生殖隔离，地理隔离和生殖隔离都能阻断不同种群间的基因交流，D正确。
7.(2021·江苏盐城期末)如图表示我国黄河两岸a、b、c、d这4个物种及其演化关系的模型，请据图分析下列说法错误的是(　　)
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A.由a物种进化为b、c两个物种经历了从地理隔离到生殖隔离的过程

B.黄河北岸的b物种迁到黄河南岸后，不与c物种进化为同一物种，内因是种群的基因库不同，外因是存在地理隔离

C.c物种的种群基因频率发生了变化，则该物种一定在进化

D.判断d和b是否为不同物种的方法是观察两者能否自由交配并产生可育后代

答案　B

解析　a物种进化为b、c两个物种经历了从地理隔离到生殖隔离的过程，A正确；b物种迁到黄河南岸后，与c物种不存在地理隔离，B错误；生物进化的实质是种群基因频率发生了变化，C正确；是否存在生殖隔离是判断d和b是否属于两个物种的依据，D正确。
8.(2021·齐齐哈尔联考)明朝张谦德的《朱砂鱼谱》记载：“蓄类贵广，而选择贵精，须每年夏间市取数千头，分数缸饲养，逐日去其不佳者，百存一二，并作两三缸蓄之，加意培养，自然奇品悉具。”其中“逐日去其不佳者”和“分数缸饲养”的作用分别是(　　)

A.自然选择，地理隔离 
B.人工选择，生殖隔离

C.自然选择，生殖隔离 
D.人工选择，地理隔离

答案　D

解析　根据题干信息“逐日去其不佳者，”可知这种育种方法属于选择育种，是人为选择去除生长状态不好的个体，属于人工选择；在育种中，采取隔离措施，可防止个体间相互交配而使基因混杂，对新品种的形成具有重要作用，“分数缸饲养”的作用是采取了地理隔离。
9.(2021·徐州市学考模拟)如图表示一个亲代种群由于地理隔离(河流和山脉)形成了两个新的种群，进而进化为两个新物种的过程。下列相关叙述错误的是(　　)

[image: image19.png]P A S A BRI S A

‘?‘('ﬂ %/\%ﬁ
L

HFIEE





A.种群是生物进化的基本单位

B.自然选择决定三个种群的进化方向

C.地理隔离是新物种形成的必要条件

D.新物种形成的标志是产生了生殖隔离

答案　C

解析　现代生物进化理论认为，种群是生物进化的基本单位，A正确；自然选择决定三个种群的进化方向，即环境不同，进化的方向不同，B正确；生殖隔离是新物种形成的必要条件，C错误；新物种形成的标志是产生了生殖隔离，D正确。
10.(2021·安徽省涡阳第一中学高二月考)关于新物种形成的基本环节，下列叙述正确的是(　　)

A.种群基因型频率的改变是产生生殖隔离的前提条件

B.同一物种不同种群基因频率的改变能导致种群基因库的差别变大，但物种不进化

C.地理隔离能使种群基因库产生差别，必然导致生殖隔离

D.自然选择过程中，直接受选择的是表型，进而导致基因频率的改变
答案　D

解析　当基因频率发生的改变积累到了一定的程度的时候，会引起基因库的差别，最终导致生殖隔离，为此，种群基因频率的改变是产生生殖隔离的前提条件，而不是基因型频率的改变，A错误；同一物种不同种群基因频率的改变导致生物进化，但并不一定产生新物种，B错误；地理隔离可能导致新物种的形成，即产生生殖隔离，但新物种的形成不一定都要经过地理隔离，即地理隔离不是生殖隔离的必要条件，C错误；自然选择过程中，直接受到选择的是表型，进而导致基因频率的改变，D正确。
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11.(2021·四川成都七中期中)已知A、a是一对等位基因。图中①～③分别表示某种动物3个种群中A的基因频率的变化情况，3个种群的初始个体数依次为26、260和2 600，且存在地理隔离。下列有关分析错误的是(　　)
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A.在第25代时种群①中基因型为aa的个体约占总数的25%

B.个体的死亡对种群③中A的基因频率影响最小

C.第150代后3个种群之间可能会出现生殖隔离

D.自然选择使3个种群中A的基因频率发生了定向改变

答案　A

解析　由题图信息可知，在第25代时种群①中A的基因频率为75%，则a的基因频率为25%，但基因型为aa的个体数占总个体数的百分比不确定，A错误；经过约150代，种群③中A的基因频率没有太大变化，B正确；长期的地理隔离有可能导致生殖隔离，C正确；自然选择使3个种群中A的基因频率发生了定向改变.D正确。
12.(2021·山东青岛调研)某种一年生植物种群中AA占25%、Aa占50%、aa占25%，将这种植物分别引种到低纬度和高纬度地区种植，很多年以后移植到原产地。

(1)将这种植物引种到低纬度和高纬度地区，使该植物形成________，它与____________________共同构成了物种形成过程的基本环节。

(2)在当地生长的这种植物因为环境的变化，AA基因型个体不断被淘汰，则该种群AA、Aa、aa的基因型频率的变化过程为________(用图中数字和箭头表示)。
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(3)对移植到原产地的这种植物的某一种群进行调查，发现基因型为AA和aa的植株所占的比例分别为10%和70%(各种基因型个体生存能力相同)，第二年对同一种群进行调查，发现基因型为AA和aa的植株所占的比例分别为4%和64%，在这一年中，该植物种群是否发生了进化？________(填“是”或“否”)，理由是__________________________________________________________。

答案　(1)地理隔离　突变和基因重组、自然选择

(2)③→④→①　(3)否　该种群的基因频率没有发生变化

解析　(1)将这种植物从原产地引种到低纬度和高纬度地区，分隔成不同的种群，两种群不能进行基因交流，属于地理隔离；新物种形成的三个基本环节是突变和基因重组、自然选择、隔离。(2)由题意可知，AA个体不断被淘汰，故②不可能出现；AA越来越少，导致a的基因频率升高，A的基因频率降低，aa个体比例将增大，(3)种群某基因频率＝该基因纯合子基因型频率＋(1/2)×杂合子基因型频率，根据计算可知，第二年该种群的基因频率没有发生变化，故该种群未进化。
13.(2021·广东深圳外国语学校期中)图1表示某种甲虫的两个种群基因库的动态变化过程。种群中甲虫的体色由基因A和a控制(图2)，请据图回答下列问题。
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(1)若在另一个基因型为AA的种群中出现了基因型为Aa的甲虫，a基因最可能的来源是________，该来源为生物进化提供了________。当这个种群达到遗传平衡时，若灰色个体占4%，则A的基因频率为________。

(2)因国家推行了一系列的节能减排措施，种群1所在的地区环境污染持续改善，可预测该种群的后代中a的基因频率将________(填“增大”“减小”或“不变”)。

(3)若想知道种群l和种群2是不是同一物种，应如何设计实验？_______________________________________________。

如何根据实验现象判断？______________________________________。

答案　(1)基因突变　原材料　80%　(2)增大　(3)使种群1和种群2的个体之间雌雄交配，观察能否产生可育后代　若能产生可育后代，则两种群是同一物种；若不能交配产生后代，或后代不可育，则两种群不是同一物种

解析　(1)根据题意分析，该种群中本来只有A基因，没有a基因，则其最可能来自A基因的基因突变，基因突变是生物变异的根本来源。可以为生物进化提供原材料；当种群达到遗传平衡时，根据遗传平衡定律，灰色个体(aa)占4%，则a的基因频率为20%，A的基因频率＝1－20%＝80%。(2)因国家推行了一系列的节能减排措施，种群1所在的地区环境污染持续改善，则灰色个体的生存机会越来越大，因此种群的后代中a的基因频率将增大。(3)判断两个种群是不是同一物种，关键是看两种群之间是否存在生殖隔离，即看两者之间是否可以交配并产生可育后代，若能产生可育后代，则两种群是同一物种；若不能交配产生后代，或后代不可育，则两种群不是同一物种。
14.(2021·湖北武汉期末改编)加拉帕戈斯群岛由许多互不相连、彼此独立的小岛组成。1835年，达尔文发现该群岛上有13种地雀，如图表示这13种地雀之间的进化关系。
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(1)从图中可以看出，这些不同种的地雀都是由________这一共同祖先进化而来的。

(2)每一种地雀都有其特定的觅食场所，这些场所分布在不同的小岛上。每一种地雀喙的大小、形状等性状均存在差异，这是各小岛上不同的________因素作用的结果。该因素在地雀的进化过程中起到了____________________的作用。

(3)由于各小岛彼此独立，生活在这些小岛上的原始地雀之间存在着________隔离。在长期的进化历程中，各个小岛上的地雀分别累积各自的有利变异，从而彼此之间可以形成________隔离，最终形成地雀的新物种。

(4)若某个小岛上的地雀均为莺雀，则该小岛上的全部莺雀个体称为________，这是生物进化的________。

答案　(1)南美洲地雀　(2)食物　选择　(3)地理　生殖　(4)种群　基本单位

解析　(1)分析图示可知，这些不同物种的地雀都是由共同祖先——南美洲地雀进化而来的。(2)喙是用来取食的，地雀喙存在差异是各小岛上不同的食物因素作用的结果。食物因素在地雀的进化过程中起到了选择的作用。(3)由于小岛彼此独立，原始地雀之间存在地理隔离，在长期进化过程中由于各自有利变异的积累，最终形成了生殖隔离。(4)生活在一定地域内的同种生物的全部个体称为种群，种群是生物进化的基本单位。
